

“亲情三部曲”收官之作《大嫂》登陆央视

恪守中国妇女的美德

11月15日,继家庭热播剧《大哥》、《大姐》之后,又一部生活情感剧《大嫂》将登陆央视八套,该剧是“亲情三部曲”的收官之作,延续了前两部剧的风格和样式,继续以寻常百姓的生活琐事为聚焦点,用朴实的拍摄手法和潺潺流水般的叙事风格,讲述老百姓自己的故事。“但《大嫂》绝对不同于一般的亲情剧,在温情的背后还蕴藏着很深的哲理,它在歌颂人性的善良。”导演林兵表示,这虽然是一部生活情感剧,但强调的不是戏剧性冲突,而是人物之间微妙而细腻的情感关系,各种关系的核心点集中在“大嫂”的身上,实力派演员温玉娟扮演的“大嫂范慧敏”其实就如同我们身边许许多多勤劳善良的中国妇女,用责任心和母性的爱担起了整个家。

●故事——在“琐碎”中看到“不平凡”

上有老、下有小,在单位是方方面面的能手,在家又是里里外外的顶梁柱,不论哪里出现危机,产生矛盾,她都要冲上前去“灭火”——这就是剧中的“大嫂”,一个既传统又现代的中国劳动妇女。纵观《大嫂》剧情,并不离奇,甚至没有太过激烈的矛盾冲突,它的整体调子是温馨而平缓的,充盈着熟悉的家庭气息。

在这个普通城市的普通孙家,一家老小8口过着最为平常的日子,但“家家都有难念的经”,生活是平凡的,更是艰辛的,就业难题、子女教育、婆媳关系、妯娌恩怨、夫妻感情等,都市人所遇到的一系列问题都无一例外地降临了。作为“大嫂”,她选择“兵来将挡、水来土掩”的方法,竭尽全力解决所有扑面而来的困难,用善良的心默默承担起沉重的家庭重担。这个过程漫长而艰辛,被质疑、冤枉、惊吓,甚至为了家人入狱……但她都挺了过来,因为她很清楚自己在家庭中的角色变化,她是母亲、妻子、女儿,她是姐姐,更是大嫂,她无怨无悔

地承担了所有的责任,历经磨难之后终于把一家人的心重新聚在一起,圆满的结局让人安慰,“在当今这样一个充满太多欲望,太多互相利用以及钩心斗角的社会,《大嫂》的故事无疑具有很强的现实意义。”

●人物——大嫂不是一个“高大全”的形象

人物塑造是电视剧的创作灵魂,人物性格和命运的起伏直接影响着剧情的走向。《大嫂》中的几个主要人物



看似平常,但实际都非常具有代表性。比如弟媳妇“贺琳”,是一个性格简单却总做发财梦的女人,工作中的偷奸取巧让她不仅没有赚到钱,还落入“传销”的圈套中,给家里带回了一堆卖不出去的积压品……虽然“贺琳”总给大嫂添乱,但人物感觉并不可恶,这类女人因为性格简单,所以优缺点也格外明显,只能说是个“傻女人”,但不是“坏女人”。还有“大嫂”的两个小姑子海翎和海鸥,一个对她冷漠怀疑,一个却天天和她贴贴心话,这种设计似乎暗暗地影射了人性的两面——排斥与接受,这种冲突与和谐总是存在于日常生活中,就看如何调整 and 化解。而主角“大嫂”则是主创们着力打造的一个理想代表,她代表着母性、善良、贤惠、坚忍,但难得的是,“大嫂”并没有因此被描写成一个没有缺点的“高大全”形象,而是回归于平凡之中。她的身上具备了一个女人应有的喜怒哀乐,同时也有缺点,会犯错误——为了教育孩子,她同婆婆闹矛盾;看到别人家团圆,她也会因为丈夫长期在外而默默流泪;对两个小姑子又爱又恨,却最终为

了救见财眼开的妯娌而犯下“挪用公款”的大错……这就是大嫂,时而坚强却也时而糊涂,只是所有的错误的出发点都是为了爱、为了这个家,这个道德底线没有突破。

这种设计下的“大嫂”更真实、可爱,也更让人感觉亲近,而演员温玉娟正是那种有着丰富人生经验的演员,无论是表演“脆弱”还是“坚忍”都非常到位。

●风格——柔和却不失写实的力度

该剧主创似乎一直在寻找一种兼具现实主义又具散文式的讲述方式,整个剧的风格显得很柔和却不失写实力度,区别于当下很多极具商业化风格的生活类作品,可以说,它贴近生活而没有夸张,表现真实而没有戏说。

“在表现手段上力求平实不张扬,给人静水深流的感觉。无论是影像造型还是声音造型,都统一在这种基调里。”根据本剧的题材内容及风格样式,导演拍摄时力求在时空转换的方式上做得更传统,很少使用闪回和话外音的样式,只是水到渠成地展开情节,单纯而不花哨。《大嫂》的色调以暖色为主,主创们想以此营造温馨的感觉,“为营造氛围而为之,色调会突出人物之间细腻的情感纠葛,打造一种写意的感觉”。

(张维)



人如剑兰

——访电视剧《台湾·1895》主演潘虹

年轻时的潘虹,塑造了很多柔弱纤细的角色,现在,人到中年的潘虹通过一系列母亲的形象依旧活跃在影视剧第一线:《少年天子》中精明干练、运筹帷幄的孝庄,令人又敬又畏;《京华烟云》中专制威严、不苟言笑的曾母,让人不寒而栗;《谢谢你曾经爱过我》中外刚内柔的母亲,又令人心酸……此次在《台湾·1895》中,潘虹又塑造了一个特殊的母亲——慈禧太后。可以说潘虹的演技无懈可击,不论什么样的角色,她都可以信手拈来,挥洒自如。如果用一种花来比喻潘虹,当选高雅、常青的剑兰,总是在远离人群的地方默默地散发着淡淡的芳香。

●拍戏中:和导演“较劲”

走近潘虹,不难发现她的认真与严谨,在接受电视媒体采访之前,她执意要亲自给自己一段时间整理头发——这并非耍大牌,而是“要对观众负责”。在采访中,从潘虹的回答里也不难体会到她对于角色的揣摩与思索:“这是我第二次扮演慈禧,我觉得还原人物和历史的真实是我的责任。真实的慈禧什么样?我认为就是剧中那样,为了给自己祝寿不惜动用海陆军饷,在列强面前割地求和,她就是历史的罪人!”潘虹坦言这次扮演慈禧有很大的压力:“第一次试装时,我发现我的头饰、首饰和服装乃至周围的布景还有相片以1比1的比例做的,所以这次在我扮演慈禧的背后,是所有工作人员的支持。”潘虹和副导演徐洪亮都是“较真”的人,因此在拍摄

中他们会不时发生争执,“有一次我在说台词的时候,少说了个‘吗’字,语气上发生了很大的变化,当时徐导演就喊了停,他告诉我,全部台词都是编剧杨晓雄老师和韩钢导演逐字逐句地琢磨出来的,丝毫不能改。一开始不能接受他的意见,于是徐导演按台词和我自己的说法拍了两条放给我看,我发现他的坚持是对的”。

●生活中:简单而随性

上海女性的精致与讲究是出了名的,潘虹看似一位典型的上海女性,其实生活中的她简单而随性。“每天晚上早早洗完澡,泡杯咖啡,看一会儿书,然后刷牙、睡觉”——这就是潘虹对自己生活的概括。

熟悉潘虹的人都知道,潘虹有几个“坏习惯”:首先,经常不住剧组。潘虹是一个非常孝顺的女儿,“我跟母亲住在一起,现在她年事已高,如果能够不在剧组住的话,我都抽时间在家里住,这是一分天伦之乐”。其次,不开车。这是由于潘虹是一个完全没有方向感的人,同时她认为开车找路是一件很累和烦琐的事情。第三,不随便见客,不上网聊天。潘虹对外界事物的好奇心出乎意料的少,对别人的尊重和对自我要求的严格在她身上却体现得淋漓尽致。潘虹对会见朋友有着自己独特的定义,她认为“与朋友见面必须要在朋友允许的范围内,找到一个特别合适谈话的地点,才会发生要见面的可能。”这就是潘虹,一位在随性的生活之余坚守自己原则的优秀演员。

(王婧)

好坏留待观众说

——访电视剧《台湾·1895》主演李雪健

在《台湾·1895》中,扮演晚清重臣、《马关条约》的签订者李鸿章的是观众们熟悉的实力派演员李雪健。现在很少在媒体前露面的李雪健,在面

对记者时依然不改那分实在与谦逊,对于记者提出的每一个问题都认真回答。说起中国台湾,李雪健并不陌生,因为他在1993年的时候,曾经去那里和张艾嘉合作拍过电影,“我在台湾住了一个多月,几乎所有的城市都走遍了,感觉就像串亲戚一样。那里的人们都操着各地的方言:比如闽南话、四川话、东北话、广西话……听上去特别亲切,丝毫没有距离感”。

谈到这次为什么会接拍《台湾·1895》,李雪健告诉记者:“一是这个剧本写得非常好,十分忠于历史,人物都塑造得很到位。二是我在看剧本的时候,恰好赶上‘台独’分子十分猖獗,我特别生气,感觉自己有责任、有义务让年轻人知道那段历史的真相,所以我就接拍了这部剧。”

在进行后期配音的时候,李雪健又看了一遍成片,“我进一步感到能参与这部戏的拍摄,是一件意义重大的事情。那段历史是很沉重的,但是必须让现在的年轻人去了解当年的史实。如果单纯地用教科书来宣传,可

能有的年轻人会觉得枯燥,我觉得电视剧这种形式就比较好,十分生动”。

之前记者听说李雪健为塑造好李鸿章这个角色非常用心,阅读了很多史书和相关传记,在拍摄时经常和导演韩钢一起探讨,有时连一句台词都要反复斟酌,当记者就这些向李雪健求证时,他笑着说:“做功课倒是谈不上,那些准备都是应该的。”在采访的最后,记者请李雪健评价一下自己此次的表演,他又憨憨地笑了:“这会儿《台湾·1895》还没有播完,我夸多了观众不一定认可,贬多了观众又会说我假谦虚,好坏还是留给观众去评说吧。”

(王婧)



糖尿病义诊

值此世界糖尿病日到来之际,鹤煤总医院于11月14日(本周五)上午8时30分分别在新区福田门诊(福田二区北门)、山城区鹤煤总医院大门口进行糖尿病义诊,活动期间为患者免费检测血糖。